# 上海钢管行业简报

第2期

(总第500期)

上海钢管行业协会编

2024年1月31日



# 协会动态

## 陈俊德会长拜访中国冶金报社

1月9日下午,陈俊德会长专程拜访了中国冶金报社,报社党委书记、社长陈玉迁,总编辑陈琢等报社领导热烈欢迎陈会长的到访。双方经过友好协商,达成了共同主办 2024 第二届中国钢管创新发展大会、宣传表彰"钢管工匠"等协议。

陈玉迁社长介绍,中国冶金报社是国务院国资委所属、中钢协代管的事业单位。报纸创刊于 1956年7月,报名由周恩来总理亲笔题写,曾经是原冶金部党组机关报。60多年来,中国冶金报以正确的舆论导向和"有用、好看"的新闻报道,深深扎根和服务于包括钢管行业在内的钢铁产业和上下游行业,为行业和企业提供信息、资讯、数据、广告、专题调研和会议合作等服务,受到了钢铁企业、上下游企业的信赖与好评。

非常感谢陈会长对中国冶金报的信任与支持,上海钢管行业协会在行业内有很高的知名度,活动办得好、服务有成效,报社将派出强大的编辑、记者队伍,宣传好"钢管工匠"的表彰选树活动,做好我们共同主办的第二届中国钢管创新发展大会会前会后的宣传报道。

陈俊德会长感谢报社对协会工作的大力支持,相信在行业权威媒体中国冶金报的加持下, 一定会将第二届中国钢管创新发展大会办成一个极具行业影响力、成果丰硕的行业盛会。

参加协商会谈的还有协会常务副秘书长卢致逵,中国冶金报社经济中心主任刘加军、副 刊部主任郑洁。

## 协会派员出席中钢协六届六次会员大会

1月12日,中国钢铁工业协会六届六次会员大会在北京召开。会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中央经济工作会议精神,全面总结2023年行业运行情况和有关工作,认真分析2024年面临的形势,号召全行业保持战略定力,聚焦行业发展和协会重点工作任务,凝心聚力推动钢铁行业高质量发展。卢致逵常务副秘书长代表协会出席了大会。

钢协会长、鞍钢党委书记董事长谭成旭作题为《凝聚共识 坚定信心 推进钢铁工业高质量发展再上新台阶》协会工作报告,党委书记、执行会长何文波出席会议并主持企业交流环节。2024年轮值会长,中国矿产资源集团党组书记、董事长姚林发表就职讲话。国家发改委产业司司长卢卫生、工信部原材料司司长常国武、生态环境部大气司蔡俊处长到会讲话。钢协党委副书记、副会长兼秘书长姜维主持了上午的议程,屈秀丽副会长作会费收支情况报告。

钢协六届七次理事会议同期召开。经投票选举,中国宝武党委书记、董事长胡望明,首 钢集团党委书记、董事长赵民革当选为钢协轮值会长。包钢集团党委书记、董事长孟繁英, 安钢集团党委书记、董事长薄学斌,酒钢集团党委书记、董事长程子建,钢协领导夏农当选 为钢协副会长。会议还审议通过了吸收新会员,调整和增补部分理事、常务理事的议案。 谭成旭强调,2024年钢协将继续围绕行业发展目标和重点任务开展八项工作:一是凝心聚力稳行业运行,多措并举促效益提升。二是改进优化产能治理方式,加速构建新发展格局。三是持续推进减污降碳,统筹推动绿色低碳转型。四是完善资源保障体系建设,维护供应链安全稳定。五是努力培育钢铁材料新消费场景,大力推广实用新型钢铁材料应用。六是以科技创新为引领,扎实推动行业高端化、智能化升级。七是加强国际交流合作,推动世界钢铁工业健康可持续发展。八是充分发挥各工作委员会、分会和专业协会、地方行业协会作用,汇聚合力参与行业治理。

姚林就职钢协新一任会长。姚林在就职讲话中强调了四个方面的重点工作:一是立足科技创新,加快形成新质生产力。二是广泛发动产业生态各方力量,保障资源安全。三是践行绿色低碳发展理念,推动行业转型发展。四是加强行业自律,有效维护市场秩序。

在下午的企业专题交流环节,何文波与中国宝武、湖南钢铁集团、建龙集团、敬业集团 4 家钢企"掌门人"进行了一场高端对话和思想碰撞。胡望明、李建宇、张志祥和敬业集团董事长李赶坡围绕各自企业的高质量发展实践和行业核心议题分别做了发言。何文波对发言逐一做了点评,并与胡望明进行了互动问答。在他的主持下,现场多位与会人员与发言嘉宾进行了热烈的互动交流,深入探讨了产能治理、联合重组、科技创新、绿色低碳、降本增效、多元产业发展、国际化发展、产融合作等行业热点问题。

## 秘书处祝贺德威创不锈焊管 6.05 万吨佳绩

1月27日晚,嘉兴中港城六楼会议大厅,随着主席台大屏幕呈现一行红底白字的"销售吨位首次突破6万吨"和大字"6.05万吨"的字样,大厅里爆发了雷鸣般的掌声,曹祥军秘书长起身带领秘书处员工,向浙江德威不锈钢管业股份有限公司董事长沈根荣表示热烈祝贺!祝贺德威不锈创造了不锈焊管产量销量的新纪录,成为不锈焊管领域的领军企业!

协会赴嘉兴参加德威不锈 2023 年总结表彰大会的还有秘书处员工卢致逵、王有国、刘 正浩,上海应用技术大学魏立群教授,专家委员会委员刘建伟、专家苏继权,大家对德威不 锈近 10 年来稳健高速的发展表示由衷的钦佩,对沈根荣董事长不忘初心、牢记历史、造福 社会、回馈家乡的企业家情怀表示崇高的敬意!

## 会员动态

# 钢管条钢事业部 208 公里无缝抗酸海管奔赴山海

近日,宝钢股份钢管条钢事业部无缝钢管厂出口世界著名石油公司的约 208 公里无缝抗酸海管,顺利完成生产并启程发运,直奔用户生产现场。

该项目订单是迄今为止宝钢生产过的最长抗酸高钢级无缝管线项目。宝钢人精益求精、严密组织落实生产,现场生产人员咬定目标、夜以继日埋头奋战。经过 3 个月的加班加点,近 18000 支管线管走下生产线,不仅实现了合同高质量交付,更意味着无缝 140 产线,产品结构进一步优化制造能力再获提升。

# 浙江省委常委、常务副省长徐文光调研上上德盛集团

近日,浙江省委常委、常务副省长徐文光一行赴上上德盛调研。季学文董事长热情接待。 徐副省长一行走进上上国家级企业技术中心和企业车间,仔细听取董事长季学文汇报上 上德盛集团产品研发、生产销售、科技创新、商业模式创新等情况。

徐副省长对上上建设"未来工厂",广泛应用数字孪生、物联网、大数据等技术,实现数字化设计、智能化生产、智慧化管理,实现制造模式的升级给予充分肯定,对上上面向不锈

钢管行业,探索"工学交替"的技术技能型人才培养模式,推进产教融合"提档升级"给予充分肯定;对上上通过"一带一路"建设积极将市场布局延伸至海外,完成了五大洲的初始布局,把中国制造的不锈钢管产品出口到全球130多个国家和地区,给予充分肯定。

董事长季学文介绍了上上德盛集团充分利用自身的资源优势,推进数字化融合联合、实现"1+1 大于2"的数字化叠加效应,促进不锈钢产业服务链的延链扩链强链,希望政府有关部门领导向具备条件的不锈钢企业宣传推广这一模式,推进民企未来发展。

## 长三角研究院 BLP 年度交流活动于德威不锈钢举办

1月12日下午,来自浙江清华长三角研究院商业创新与产业融合培养计划BLP项目1-3期的60余位长三角企业家学员齐聚浙江德威不锈钢管业股份有限公司,在展厅讲解员介绍下,了解了德威不锈的企业文化、发展历程、主要产品及工艺流程、专利资质、应用领域等。

随后,嘉宾们在德威不锈销售总监沈云峰的带领下,参观考察了德威 CNAS 钢铁材料实验室及民用管展示厅,通过沈总对展馆内不锈钢二次供水模拟系统实例讲解,在场嘉宾对企业品质保证体系和民用板块的发展有了更深入的了解。

交流沙龙环节,德威不锈钢董事长沈根荣先生对研究院老师和企业家代表表示热烈欢迎,随后,沈董与大家分享了创业创新的轨迹历程,介绍了德威不锈的发展和转折点,并与在场嘉宾就企业战略转型、转型升级等议题进行了交流研讨。

接着,民用管商务部负责人徐亚琴针对嘉宾参观完民用管展示厅之后提出有关不锈钢薄壁管道在家装、水务工程项目应用中的适配性和安装技术标准等疑问一一进行解答。

#### 中石油昆仑制造董事长王广生到宝世威公司调研

1月24日,中国石油集团副总工程师,昆仑制造董事长、党委书记,装备事业部总经理 王广生一行3人到宝世威公司调研,看望慰问一线干部员工。在公司副总经理张斌,宝世威 公司党委书记、总经理杜明利等人的陪同下,王广生一行观摩了光伏智能清扫机器人的现场 组装和应用展示。在生产现场,王广生亲切慰问了劳模、金牌工人、班组长代表等基层一线 员工。关于下一步工作,王广生提出五个方面指导意见:一是要继续经营好现有产品,不断 探索研究新产品和新服务。二是大力开展现场6S管理工作,打造6S现场管理标杆示范企业。 三是加大技能专家人才培养力度。四要认真谋划企业未来发展,有针对性的制定转型升级方 案。五要以党建引领赋能生产经营,以高质量党建引领高质量发展。

# 海泰储运 2023 年终工作总结暨年度颁奖典礼顺利举行

1月6日上海海泰储运有限公司的年会如期而至,全体员工欢聚一堂,细数过往一年中大家风雨同舟,奋力拼搏的点点滴滴。聆听各部门对于去年的汇报总结,展望公司未来发展的蓬勃蓝图,在喜悦和欢乐中度过了一个愉快的夜晚。

随后海泰储运总经理张学军先生发表了鼓舞人心的演讲,对大家一年的工作作出了肯定,极大地鼓舞了员工的士气。紧接着海泰钢管集团总经理顾祥先生代表总公司致新春贺词,对储运公司各位同仁表达了祝福,慷慨激昂的致辞给大家增添了无穷的信心。

# 苏夏能源集团目标责任书签约大会

责任助推动力,目标成就辉煌。为进一步明确年度工作目标,强化责任落实,1月15日, 江苏苏夏能源集团隆重召开了2024年度目标责任书签订仪式。集团和各分公司、各职能中心 负责人签订了2024年度目标责任书。目标责任书的签订,既是立下2024年度各项任务指标 的"军令状",也是自我加压奋进、敢于勇挑重担的"承诺书"。大会仪式由江苏苏夏能源集 团副总裁/南京苏夏设计集团股份有限公司常务副总经理王云超主持。 就如何落实集团 2024 年度各项目标责任,全力实现业绩提升,董事长王国兴强调,集团各公司要目标引领,责任明确;要服务提升,管理为本;要强化营销,创新经营;要激励考核,真奖实罚;要勇于担当,成就梦想。要把责任扛在肩上,用行动诠释初心,势必达成 2024年既定目标!

## 中科创新参加首批无损检测标准立项论证会

1月24日-26日,由中国机械工程学会无损检测分会主办的中国机械工程学会无损检测标准工作组成立大会暨首批无损检测标准立项论证会在广东省汕头市隆重举行。中国机械工程学会无损检测分会常务委员、中科创新总工程师王子成先生应邀出席会议。

中科创新展出的超声波相控阵检测仪 HS PA30-X、超声波相控阵检测仪 HS PA30-S、笔式测厚仪 HS P9s 等无损检测设备吸引了大批参会人员,所展示的检测效果收获一致认可。

# 久立获湖州市"最具爱心捐赠企业"

1月15日晚,2024湖州市首届新年慈善晚会在湖州大剧院举行。晚会现场,宣读了2023年度湖州市"最具爱心捐赠企业"、"最具爱心捐赠个人"、"最具影响力慈善项目",久立荣获2023年度湖州市"最具爱心捐赠企业"。久立集团党委书记蔡兴强代表企业受奖。

久立在发展自身的同时,一直不忘履行社会责任,不断践行慈善事业。2023 年久立向南 浔区慈善总会捐赠教育专项基金;参与第五届"久立匠心"职业教育人才奖颁奖;组织"慈善 一日捐"活动;组织员工"无偿献血"活动;组织"点亮微心愿、传递心温暖"活动,关爱困 境儿童······久立与社会各界一起营造"人人知善、人人向善、人人行善"的浓厚氛围。

## 金洲管道商会成功召开 2023 年年会

1月17日,金洲管道商会2023年年会在湖州龙之梦乐园古镇大酒店成功召开,来自全国各地的140余名会员单位出席。金洲管道董事长李兴春,商会会长郭江林,常务副会长、金洲管道总经理沈淦荣,金洲管道副董事长杨林峰,商会执行副会长、秘书长王国兴,商会执行副会长汪宝财等领导出席了会议,会议由王国兴主持,郭江林作2023年度工作报告。

杨林峰宣读了《关于表彰 2023 年度星级会员单位的决定》。与会领导为 2023 年特别贡献奖和星级会员单位颁奖。沈淦荣解析了 2024 年的经营目标与销售政策,他勉励商会会员要发挥金洲管道品牌质量高端、资金实力雄厚、差异化服务优质、商会平台特色四大优势。

李兴春董事长代表董事会向受表彰的会员表示祝贺,对为实现 2023 年金洲管道销量增长付出艰辛努力的所有会员表示衷心感谢!他介绍了金洲管道发生重大股权变更,成为国有控股上市公司以及大股东的情况。他指出,国内未来钢管总量将会保持总体增长态势,在从钢管制造大国向钢管制造强国迈进的过程中,金洲管道必将大有作为。

# 山海科技生产的河北长丰 660 水压机发货

1月15日青岛山海科技有限公司为河北长丰钢管制造集团有限公司生产的 THT-660 水压试验机经过客户的验收,于15日顺利发货,连发2天,共6车。货到后公司派人员前往,争取以最短的时间,组装调试好水压机。以精进的服务,获得客户的认可。

# 长恩精机 2024 年会 | 感恩盛典 激情燃爆 共创辉煌

长恩精机 2024 年会圆满结束,这是一场充满感恩、激情和欢乐的盛会。盛会上,公司领导向每一位为公司付出汗水和心血的员工颁发了属于他们的荣誉称号,包括最佳新人奖、最佳进步奖、最佳勤奋奖、最佳敬业奖,优秀员工奖等等,这是对员工辛勤工作的肯定和鼓励。

在现场,为公司服务了15年的老员工代表感言,回顾自己在公司的成长历程,感谢长恩

精机给予他们信任和支持,让他们有机会在工作中不断提升自我,实现自身价值。他们的发言引发了现场员工的阵阵掌声和共鸣,大家也深深地感觉到了公司的温暖和人性化管理。

#### 瑞思博获工信部试点推行企业绿码

据悉,近日工业和信息部办公厅公布 2023 年度绿色制造名单及试点推行"企业绿码"有关事项。江西瑞思博新材料有限公司在 2021 年率先在工业清洗行业获得"国家绿色工厂"的殊荣。公司始终坚持科技创新和绿色引领的可持续发展理念,先后通过技术创新开发绿色环保工业清洗产品及参与国家标准制定等举措,助力企业可持续发展。

## 磐金钢管顺利通过美国石油协会 API 5CT、5L 产品认证

近日,磐金钢管顺利通过美国石油协会(API)5CT、5L 认证,这一证书的取得,既是对公司管理体系及产品的高度认可,也标志着公司油套管、管线管拥有了进入国际市场的"通行证",为进一步拓展产品市场、增强公司竞争力奠定了基础。

公司将以此次 API 认证为契机,进一步优化产品质量和售后服务,建立与国际接轨的产品质量控制体系,为客户提供更加优良的产品和更加优质的服务。

## 冶金工业信息标准研究院一行莅临永安昊宇考察交流

1月26日,冶金信息标准院、全国钢标委钢管分委副秘书长李奇率队考察了永安昊宇。 永安昊宇副总经理林世鑫、生产部副总李志刚、质检部副总李秀琴及相关人员陪同考察。

座谈会上,李奇就信息标准院相关情况进行介绍,就冶金信息研究、标准化服务、知识 产权服务、数据库建设等进行了详细说明。

林世鑫指出,永安昊宇依托临港精品钢基地,专业生产销售应用于锅炉、石油化工、汽车、船舶、工程机械及其他特种行业的精密无缝钢管,目前已建成11条生产线,年产小口径精密冷拔无缝钢管30万吨。公司以先进的生产设备、工艺流程和严格的质量管控体系,积极探索产学研深度融合的先行实践,并期望双方以此次交流为契机,在行业研究领域进一步加强协同合作,拓宽合作空间。

# 浙江永上 2024 年产值目标 6亿

近日,浙江永上特材有限公司生产正铆足干劲冲刺新年"开门红"。

方德伟总经理介绍: "尽管市场价格整体走低,但我们的订单量却一直有增无减。"初步估算,2023年公司产值将超过5亿元,再伴随新建的高端光亮管、电子管车间运行步入正轨,2024年,公司将向6亿大关发起冲刺。

据悉, 永上特材 1993 年成立, 2016 年, 永上响应"浙商回归"号召完成数转智改, 实现了高端产品原创性自主性研发, 短短几年, 就成功转型"专精特新"之路。

# 上海蓝亚 2023 年度工作会议暨第一次职工代表大会胜利召开

1月24日下午,上海蓝亚2023年度工作会议暨第一次职工代表大会在上海松江胜利召开。上海蓝亚党总支委员、副总经理宋文明主持会议,上海蓝亚领导班子、职工代表及部分群众参加会议,中国浦发党委委员、副总经理张鹏出席会议并做讲话。

会上,上海蓝亚党总支书记、执行董事、总经理侍吉清做上海蓝亚 2023 年度党建工作报告暨党风廉政和反腐败工作报告、2023 年度经营工作报告,并对 2024 年重点工作进行部署。

会上,对 2023 年度先进工作者、安全生产先进个人、质量标兵、科研创新先进个人、特别贡献奖获奖员工进行颁奖。侍吉清与各党支部书记签订党建目标责任书,与各部门负责人签订党风廉政建设目标责任书,与领导班子成员签订年度经营业绩责任书和安全生产责任书。

#### 国内外行业动态

#### 2023 年黑色金属冶炼和压延加工业利润比上年增长 157.3%

2023 年,黑色金属冶炼和压延加工业利润总额 564.8 亿元,比上年增长 157.3%; 有色金属冶炼和压延加工业利润总额 2930.5 亿元,比上年增长 28.0%。

**2023 年,全国规模以上工业企业实现利润总额 76858.3 亿元,比上年下降 2.3%,**降幅比 1—11 月份收窄 2.1 个百分点。

2023 年,规模以上工业企业中,国有控股企业实现利润总额 22623.1 亿元,比上年下降 3.4%;股份制企业实现利润总额 56773.0 亿元,下降 1.2%;外商及港澳台商投资企业实现利润总额 17975.1 亿元,下降 6.7%;私营企业实现利润总额 23437.6 亿元,增长 2.0%。

2023 年,**采矿业实现利润总额 12392.4 亿元,比上年下降 19.7%**;制造业实现利润总额 57643.6 亿元,下降 2.0%; 电力、热力、燃气及水生产和供应业实现利润总额 6822.3 亿元,增长 54.7%。

2023 年,主要行业利润情况如下: **黑色金属冶炼和压延加工业利润总额比上年增长157.3%**,电力、热力生产和供应业增长71.9%,**有色金属冶炼和压延加工业增长28.0%**,石油、煤炭及其他燃料加工业增长26.9%,电气机械和器材制造业增长15.7%,通用设备制造业增长10.3%,汽车制造业增长5.9%,纺织业增长5.9%,专用设备制造业下降0.4%,计算机、通信和其他电子设备制造业下降8.6%,农副食品加工业下降11.0%,石油和天然气开采业下降16.0%,非金属矿物制品业下降23.9%,煤炭开采和洗选业下降25.3%,化学原料和化学制品制造业下降34.1%。

2023 年, 规模以上工业企业实现营业收入 133.44 万亿元, 比上年增长 1.1%; 发生营业成本 113.10 万亿元, 增长 1.2%; 营业收入利润率为 5.76%, 比上年下降 0.20 个百分点。

2023 年末,规模以上工业企业资产总计 167. 36 万亿元,比上年增长 6. 0%; 负债合计 95. 57 万亿元,增长 5. 9%; 所有者权益合计 71. 79 万亿元,增长 6. 2%; 资产负债率为 57. 1%,比上年下降 0. 1 个百分点。

## 世界钢铁协会: 2023 年全年全球粗钢产量为 18.882 亿吨

2023 年 12 月全球 71 个纳入世界钢铁协会统计国家的粗钢产量为 1. 357 亿吨,同比下降 5. 3%。2023 年全年全球粗钢产量为 18. 882 亿吨。 **各地区粗钢产量:** 

	2023年12月	同比	2023年1-12月	同比
	百万吨	(%)	百万吨	(%)
非洲	1.9	17.7	22.0	5.7
亚洲和大洋洲	96.4	-9.7	1.367.2	0.7
欧盟 (27国)	9.1	2.7	126.3	-7.4
其他欧洲国家	3.9	19.4	41.7	-4.6
中东	4.9	9.6	53.2	1.3
北美	9.3	5.3	109.6	-1.7
俄罗斯和其他独联体国家+乌克兰	7.1	11.8	88.1	4.5
南美	3.2	-3.2	41.5	-5.7
71国总计	135.7	-5.3	1.849.7	-0.1

#### 粗钢产量排名前十位的国家:

	2023年12月	同比	2023年1-12月	同比
	百万吨	(%)	百万吨	(%)
中国	67.4	-14.9	1019.1	0.0
印度	12.1	9.5	140.2	11.8
日本	7.0	1.1	87.0	-2.5
美国	6.8	7.6	80.7	0.2
俄罗斯	6.0 e	4.3	75.8	5.6
韩国	5.4	2.7	66.7	1.3
德国	2.6	-2.3	35.4	-3.9
土耳其	3.2	21.2	33.7	-4.0
巴西	2.5	0.9	31.9	-6.5
伊朗	2.9	12.1	31.1	1.8

2023 年全年全球粗钢产量:

排名		2023	2022	同比 (%)	21	马来西亚 (e)	7.5	7.2	4.1
1	中国	1 019.1	1 018.0	0.1	22	奥地利	7.1	7.5	-5.0
2	印度	140.2	125.4	11.8	23	波兰 (e)	6.4	7.4	-13.1
3	日本	87.0	89.2	-2.5	24	乌克兰	6.2	6.3	-0.6
4	美国	80.7	80.5	0.2	25	比利时 (e)	5.9	7.0	-16.1
5	俄罗斯(e)	75.8	71.7	5.6	26	英国	5.6	6.0	-6.5
6	韩国				27	孟加拉国 (e)	5.5	5.2	5.8
_	德国	66.7	65.8	1.3	28	澳大利亚	5.5	5.6	-2.9
7	土耳其	35.4	36.9	-3.9	29	巴基斯坦 (e)	5.3	6.0	-11.3
8		33.7	35.1	-4.0	30	泰国 (e)	5.0	5.3	-6.7
9	巴西	31.9	34.1	-6.5	31	阿根廷	4.9	5.1	-3.2
10	伊朗	31.1	30.6	1.8	32	南非	4.9	4.4	10.6
11	意大利	21.1	21.6	-2.4	33	荷兰	4.7	6.1	-23.9
12	越南(e)	19.0	20.0	-5.0	34	斯洛伐克 (e)	4.5	3.9	15.4
13	中国台湾 (e)	18.9	20.8	-8.9	35	阿尔及利亚	4.4	4.3	2.8
14	墨西哥 (e)	16.3	18.4	-11.6	36	瑞典	4.3	4.4	-3.3
15	印度尼西亚 (e)	16.0	15.6	2.8	37	哈萨克斯坦	3.9	4.1	-5.5
16	加拿大(e)	12.3	12.1	1.3	38	芬兰	3.8	3.5	7.7
17	西班牙	11.3	11.6	-2.7	39	捷克	3.4	4.3	-21.1
18	埃及	10.4	9.8	5.4	40	阿拉伯联合酋长国	3.2	3.2	0.8
19	法国	10.0	12.1	-17.4		其他国家	39.6	41.4	-4.4
20	沙特阿拉伯	9.9	9.9	0.8		全球	1 888.2	1 887.6	0.0

#### 2023 年中国不锈钢进口 207.09 万吨、出口 413.73 万吨

2023 年 1-12 月,中国不锈钢进口总量为 207.09 万吨,同比减少 121.42 万吨,降幅 36.96%。其中:中国自印尼进口不锈钢总量为 169.47 万吨,同比减少 106.57 万吨,降幅 38.6%。

2023年1-12月,中国不锈钢出口总量为413.73万吨,同比减少41.40万吨,降幅9.10%。

2023年1-12月,中国不锈钢净出口总量为206.64万吨,环比增加6.73万吨,增幅3.37%; 同比增加80.02万吨,增幅63.20%。

#### 1-12 月份中国镍矿进口量同比增幅 11.38%

2023 年 1-12 月份,中国镍矿进口总量为 4481.9 万吨,同比增加 457.82 万吨,增幅 11.38%。其中,自菲律宾进口镍矿总量 3871.6 万吨,同比增幅 15.7%;自其他国家进口镍矿总量 610.3 万吨,同比降幅 10.12%。

#### 1-12 月份中国镍铁进口量增幅 43.31%

2023 年 1-12 月份,中国镍铁进口量为 844. 98 万吨,同比增加 255. 36 万吨,增幅 43. 31%。 其中,自印尼进口镍铁量 791. 51 万吨,同比增加 252. 49 万吨,增幅 46. 84%。

#### 1-12 月份中国精炼镍进口量降幅 41.59% 、出口量增幅 62.68%

2023 年 1-12 月份,中国精炼镍出口总量为 36626.115 吨,同比增加 14113 吨,增幅 62.68%。

2023 年 1-12 月份,中国精炼镍进口总量为 91119.432 吨,同比减少 64873 吨,降幅 41.59%。

#### 1-12 月份中国铬矿进口量同比增幅 22.30%

2023 年 1-12 月份,中国铬矿进口总量为 1833. 26 万吨,同比增加 22. 3%。其中,自南非进口铬矿的总量为 1491. 81 万吨,同比增加 260. 07 万吨,增幅 21. 11%;自土耳其进口铬矿的总量为 109. 85 万吨,同比增加 14. 72 万吨,增幅 15. 48%;自津巴布韦进口总量为 68. 6 万吨,同比增加 22. 45 万吨,增幅 48. 63%。

#### 1-12 月份中国高碳铬铁进口量增幅 36.51%

2023 年 1-12 月份,中国高碳铬铁进口总量为 324. 14 万吨,同比增幅 36. 51%。其中,自南非进口总量为 188. 44 万吨,同比增加 73. 34 万吨,增幅 63. 72%.自哈萨克斯坦进口总量为

71 万吨,同比增加 12.81 万吨,增幅 22.02%。自印度进口总量为 36.23 万吨,同比增加 7.25 万吨,增幅 25.02%。自津巴布韦进口总量为 20.33 万吨,同比减少 5.22 万吨,降幅 20.43%。

# 靖江甬金宽幅 120 万吨不锈钢项目

近日,江苏甬金金属科技有限公司和青拓集团有限公司共同出资成立了靖江市青拓金属科技有限公司,并于 2022 年 9 月更名为靖江市甬金金属科技有限公司,靖江甬金依托甬金集团高品质不锈钢板带研发生产技术和生产设备优势,拟在江苏省靖江经济技术开发区新征土地 180457m²(270.7 亩),投资 182872 万元新建"年加工 120 万吨高品质宽幅不锈钢板带项目"。项目拟购置安装主要生产设备 14 台/套,建成后年产高品质宽幅不锈钢板带 120 万吨,预计年产值达 175.2 亿元。

## 虎林-长春天然气管道工程开工建设

1月26日,虎林-长春天然气管道工程开工建设,建成后将接入天然气"全国一张网",与东北地区天然气骨干管网实现互联互通,每年可新增天然气供应量100亿立方米,极大提升我国东部能源通道保供能力。

开工当日,黑龙江虎林最低温度达零下 23℃。管道沿线地区冬季最低温度低于零下 30℃,季节性冻土最深达 2.55米,自然环境恶劣,有效施工期短,施工难度极高。国家管网集团通过科学计算管道埋深等施工方案,确保高寒地带冬季施工顺利开展。该工程项目将规模化应用加长管,大幅减少焊口数量,缩短管道安装周期,提高全自动焊接质量和工效。

#### 全球特钢行业首家 | 中信泰富特钢入选全球"灯塔工厂"

12月14日,世界经济论坛公布最新一批"灯塔工厂"名单,中信泰富特钢旗下江阴兴澄特种钢铁有限公司在全球上千家入选工厂中脱颖而出,成为本次唯一一家钢铁行业"灯塔工厂",也成为全球特钢行业首家"灯塔工厂"。

面对原材料和能源供应的大幅波动,中信特钢聚焦品质与定制化这一核心问题,通过一系列数字化技术形成了高品质、柔性化、敏捷性的高效发展模式;通过性能预测模型对质量要求进行数字仿真拟合,研发周期提速了56%;通过模拟工艺参数对质量的影响,产品的疲劳寿命提升了241%;通过数字化技术,提高了柔性化、敏捷化生产能力;通过数字轧制与冷却技术,实现了面向订单的高精度的轧制、高效生产规格切换以及高效的热处理过程控制。

此次入选"灯塔工厂",既是业界对中信特钢智能制造的高度认可,也是中信特钢深耕行业百年、不断创新应用第四次工业革命技术,将其赋能于生产、流程等各个环节的成果。

# 天津钢管自研特殊扣油管首次在塔里木油田下井成功

天津钢管自主研发的 TP-JC 特殊扣油管,首次在塔里木油田轮南采油区下井成功。

该扣型油管上扣过程高效、快捷,上扣速度相对普通 API 油管提升显著。TP-JC 特殊扣油管是天津钢管具有自主知识产权的特殊扣产品,目前已在国内外多个油田批量应用,产品定位于替代 API 镦粗油管 EU,其主要特点是在平端管上即可实现螺纹加工各项性能指标不低于 API EU。生产方面,降低能源消耗,提高生产效率。油田使用方面,相比于 API EU 提高油管修复率,盘活长期积压待修复油管是油田替代 EU 加厚油管的最佳解决方案。

# 武进不锈: 2023 年销售不锈钢无缝管 51172 吨

1月25日晚间,武进不锈披露业绩预告,公司预计2023年度实现归属于上市公司股东的净利润3.53亿元左右,同比增加64.13%左右;归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润3.26亿元左右,同比增加84.47%左右。

对于业绩增长,武进不锈表示,2023年,公司聚焦主业,专注中高端不锈钢管市场,主营业务整体发展较好,主要产品产量、销量同比均有所增加。下游市场对公司高端产品需求增加,进一步推动了公司产品结构优化进程,公司整体经营业绩实现持续、稳定增长。

公司同日发布的 2023 年经营数据显示, 2023 年, 公司生产不锈钢无缝管 56068 吨, 销售 51172 吨, 生产不锈钢焊管 35214 吨, 销售 35106 吨。

#### 济源钢铁特殊钢Φ1300mm 大圆坯连铸产线投产

1月28日,济源钢铁特殊钢大圆坯项目竣工投产。济源钢铁特殊钢大圆坯项目所建生产线是集环保、工艺技术先进性、智能化等于一体的世界一流连铸生产线。该项目投资4.9亿元,设计产能30万吨,采用全过程保护浇铸、组合多段式电磁搅拌、自动化控制系统等技术,与传统模铸相比,可减少能耗20%,进一步提升产品质量和生产效率,持续推动济源钢铁在绿色制造、智能制造和服务制造等方面实现深度转型。

济源大圆坯连铸机生产直径范围在Φ600mm-Φ1300mm 的大圆坯,其中Φ1300mm 连铸断面 更是世界之最、业界标杆。该生产线采用诸多先进工艺和技术。这些工艺与技术的结合,实 现了生产效率的显著提升和产品质量的有力保证,将进一步巩固济源特钢行业领先地位。

## 奈曼旗: 打造东北地区最大不锈钢基地

2023 年, 奈曼旗不锈钢产业已然进入到提速发展的"快车道", 通过构建镍基循环经济发展格局, 推动集群全产业链发展, 全力打造中国东北地区最大不锈钢及制品生产基地。

经安现已建成 18 条镍铁合金、4 条硅锰合金、6 条铬铁合金以及 129.47 万吨不锈钢、220 万吨轧钢酸洗生产线。中博的入驻无疑让奈曼不锈钢产业"链"上发力成势。

奈曼拥有不锈钢产业相关企业 8 家,在建项目 6 个,园内镍渣处置企业 5 家,年可消化镍渣 700 万吨。在"上游",奈曼将重点承接镍铁、硅锰、高碳铬铁合金等原材料项目,在"下游"重点承接不锈钢型材、餐具厨具、精密铸件、医疗器械等领域项目。预计"十四五"期末,全产业链产值可达 1000 亿元以上。

# 太钢超纯净低本底不锈钢 助力世界最深最大的地下实验室

2023 年 12 月 7 日,中国锦屏地下实验室二期项目胜利完工,再次受到世人广泛关注。该项目是国家"十三五"重大科技基础设施项目,是目前世界上地下最深、空间最大、宇宙射线通量最少的实验室,为暗物质探测、中微子研究等多个学科提供了独一无二的理想实验条件。太钢生产的超纯净低本底不锈钢材料在锦屏实验室里大显身手。

产品研制期间,太钢特用不锈钢团队数十次往来于产品使用单位上海交通大学和质量检测鉴定单位中科院高能物理研究所,历经十多次实验与摸索,产品质量最终超越了设计要求。

太钢特用钢开发业务部将持续跟踪该实验室的特殊用材需求,积极开发"大国重器"所需的使命类高端材料,相信太钢不锈钢产品以其超高纯净度、超低放射元素含量的优异品质必将在锦屏大设施基地继续大放异彩。

# 鞍钢股份石油管系列产品拿到国际市场通行证

近日,鞍钢股份石油管系列产品通过美国石油协会(API)质量管理体系认证,获得 API 会标使用权,标志着鞍钢股份石油管系列产品拿到国际市场通行证,为进一步拓展石油管市场份额、增加管线管销量奠定基础。

## 印度金达莱不锈钢印尼镍铁工厂 2025 财年上半年初投产

近日 Jindal 不锈钢有限公司董事会公布了 2024 财年第三季度财务业绩。由于国内需求

强劲,该公司 2024 财年第三季度的独立销量为 5,12,015 吨,同比增长近 9%。然而,环比略有下降 6%,原因是工厂计划进行维护,在升级产量,以增强产品组合并加快产能增长。

该公司 2024 财年第三季度独立净收入为 908.8 亿印度卢比,同比小幅增长 1%。独立 EBITDA 为 102.1 亿印度卢比,独立税后利润为 77.9 亿印度卢比。本季度净债务为 308.5 亿 印度卢比,净债务与股本比率维持在 0.23 左右。本季度净债务/EBITDA 约为 0.72。与此同时,综合净收入为 912.7 亿印度卢比。合并 EBITDA 和 PAT 分别为 124.6 亿印度卢比和 69.1 亿印度卢比。

该公司已在其新收购的加济阿巴德工厂开始生产,通过在公司现有产品组合中添加线材和螺纹钢等长材产品来扩大其产品范围,并将在2025财年扩大运营规模。尽管全球需求疲软、价格压力、去库存以及红海等地缘政治问题,该公司仍设法维持了印度以外地区的销售。

印度标准局实施的强制性质量标准遏制了本季度 200 系列补贴和不合格外国进口产品的 涌入。然而,300 系列的倾销急剧增加,达到 73%,主要来自中国和越南。

此外,公司还表示,印度尼西亚的镍生铁工厂预计将于 2025 财年上半年初投产,并将在随后的三个季度内达到满负荷生产。JSL 已同意对位于印度尼西亚 Gresik 的 PT Jindal 不锈钢公司进行清算,因为该实体因缺乏公平竞争环境以及与其他国家产品的竞争而无法生存。